

Leštinský zpravodaj

www.ou-lestina.cz

LZ 5/24

AKTUÁLNÍ INFORMACE Z OBCE

Třídění odpadů

Pro letošní rok se opět snížila hranice množství vyprodukovaného směšného komunálního odpadu z 180 kg na **170 kg** na občana a rok. Rovněž se zvýšil poplatek za skládkování při překročení tohoto limitu z 500 Kč/tunu na 1000 Kč/tunu odpadu. Z těchto údajů a částek, které nestanovila obec, ale jsou dány zákonem, je jasné, že třídit je nejen dobré, ale přímo nutné. V opačném případě si všichni v příštím roce i letech následujících za likvidaci odpadu výrazně připlatíme.

Každý z nás svým přístupem k třídění tedy rozhoduje o částce, kterou budeme muset za likvidaci odpadu zaplatit.

V Leštině jsme za rok 2023 vytřídili:

- **Papír 15,8 t, sklo 18,4 t, plasty 30,5 t, (jedlý olej a tuk 0,3 t, kovy 1,1 t, oděvy 4,1 t)**

Oproti tomu směšného komunálního odpadu bylo téměř **212 tun**, což znamená **172 kg** na občana, z čehož vyplývá, že tento rok bychom limit nesplnili. Stále je tedy prostor pro zlepšení. Upozorňujeme, že pracovníci svozové firmy mají možnost popelnice na směšný komunální odpad namátkově kontrolovat a v případě zjištění odpadu patřícího do jiných nádob (sklo, plasty, kov, tráva atd.), nebudou tyto popelnice vyvezeny.

Leštinská třícítka



Kam za pěkného počasí? Do přírody! Určitě budete mít možnost ve středu 8. května, jelikož na tento den pro vás připravuje TJ Sokol Leština tradiční dálkový pochod „LEŠTINSKÁ TŘICÍTKA“. Pro letošní 48. ročník jsme pro vás připravili 3 trasy pro pěší – 10, 20 a 35 km dlouhé, a také jednu cyklotrasu dlouhou 35 až 40 km.

Na všech tratích vás čeká celkem 6 kontrol s malým občerstvením a v cíli pak dobré pohoštění i malá upomínka na letošní ročník v ceně startovného.

Podmínkou stát se účastníkem pochodu je zaregistrovat se na místním hřišti v čase od 6.30 do 9 hodin. Startovné pro děti do 18 let je 50,- Kč, pro dospělé 100,- Kč. Pokořit trasu je nutné do 16 hodin, kdy je ukončení pochodu.

Pěknou procházku, spoustu srandy a krásných zážitků na pečlivě připravených tratích vám přejí pořadatelé.

Za TJ Sokol Leština Jana Lepková

Aprílové zprávičky z leštinské školičky

(všechny jsou ale myšleny vážně 😊)

Při pohledu na teploměr se nám určitě nechce věřit, že se blíží konec dubna. Bohužel je to tak, že současné venku panující počasí nás opravdu příliš netěší... Snad Vás alespoň trochu potěší „tradiční zprávičky od nás – pro Vás“.



V úvodu se pojdme poohlédnout za akcemi, které jsme absolvovali v poslední době.

V pátek 17. března jsme se již tradičně zapojili **do soutěže „Matematický klokan“**.

V kategorii Cvrček soutěžili žáci 2. a 3. ročníku. Vítězi školního kola se stali:

1. místo: **Adámek Nimrichtr** (3. roč., 80 bodů z 90 možných),
2. místo: **Natálka Fojtová a Matýsek Malý** (3. roč., 75 bodů),
3. místo: **Vendulka Hýblová** (3. roč., 73 bodů).

V kategorii Klokánek měřili své síly „borci“ ze 4. a 5. ročníku. Nejlepších výsledků dosáhli:

1. místo: **Verča Roučková** (5. roč., 81 bodů ze 120 možných),
2. místo: **Terka Augustinová** (5. roč., 74 bodů),
3. místo: **Denča Ďopanová** (4. roč., 63 bodů).

Všem šikovným počtářům patří upřímná gratulace!

Ve čtvrtek 21. března se žáci 3. až 5. ročníku vypravili na výlet do Olomouce. Všichni postupně absolvovali dva programy: jeden v Arcibiskupském paláci s názvem Velikonoční týden, druhý v chrámu svatého Václava, který se týkal jedněch z největších varhan u nás. Na závěr se všichni účastníci vypravili na Horní náměstí, kde zhlédli ve dvanáct hodin olomoucký orloj.

V úterý 26. března se konala v základní škole velikonoční výstava Leštinské velikonoční vajíčko. Velmi nás těší, že se jí každoročně účastní velký počet návštěvníků. Poděkování patří všem kreativním kolegyním z obou škol i šikovné leštinské „drobotině“. 😊

V pátek 5. dubna proběhla již devátá **Noc s Andersenem**. Tentokrát měla podtitul „Ze života hmyzu“. Po příchodu do školy se děti rozešly do tříd, kde si rozložily věci na spaní. Následovala poutavá přednáška chovatele a ochránce motýlů. Po rychlém občerstvení se kluci a holčičky rozdělili do devíti skupin a s vervou se pustili do plnění úkolů na devíti stanovištích. Posledním bodem programu byla jako vždy stezka odvahy. V tomto ročníku ji po delší době opět absolvovali všichni účastníci akce. Po zalehnutí do spacáku se ještě z některých tříd ozývalo tiché povídání, nicméně únava všechny malé i velké nakonec zmohla. V sobotu si každý nocležník zbaštil na snídani své dva „vlastnoručně“ vyrobené muffiny a „uháněl“ sám či v doprovodu k domovu.

Ve čtvrtek 18. dubna se konal zápis do 1. třídy. Dostavilo se k němu čtrnáct chlapečků a tři holčičky. Na budoucí prvňáčky čekalo několik úkolů, které většinou bravurně splnili. Už se všichni těšíme, až tuto čerstvou posilu v září ve škole uvítáme.

V pondělí 22. dubna jsme slavili svátek naší planety, i u nás proběhl další Den Země. Tentokrát byla velitelkou akce paní učitelka Císařová. Děti se rozdělily na tři skupiny. Jedna z nich se vypravila na ornitologickou stanici, kde pan Barvíř a pan Okrouhlý předvedli, jak probíhá odchyt a kroužkování ptáků, zbývající dvě pak plnily úkoly v budově školy. Všechny tři skupiny se postupně při činnostech prostřídaly. Děkujeme oběma milým ochráncům přírody za to, že nám umožnili tuto nevšední podívanou.

A jaké akce nás čekají v nejbližším období?

V úterý 23. dubna se konaly třídní schůzky.

Ve středu 24. dubna se na místním hřišti uskutečnil turnaj žáků 1. až 3. ročníku v kopané v rámci soutěže Mc Donald's Cup.

V pondělí 29. dubna od 10 hodin v obci sbíráme starý papír (bližší informace najdete na plakátech).

V pátek 3. května si připomeneme výročí osvobození naší obce a společně s panem místostarostou položíme kytičky na hroby padlých.

V pondělí 6. května se žáci 4. a 5. ročníku vypraví na dvoudenní výlet do Prahy.

Na pátek 17. května je naplánována **oslava svátku všech maminek**. Akce vypukne **v 16 hodin na sále místní sokolovny**. Už nyní zveme všechny maminky, babičky, tetičky a další příbuzné všech „našich“ dětí na bohatý kulturní zážitek. ☺

V úterý 21. května zavítá do naší školy paní fotografka, aby zvěčnila především třídní a družinové kolektivy.

Tolik k plánovaným akcím. Snad se nám všechny vydaří dle našich představ...

I dnes jsem na závěr vybrala citát. Zkusím ho nechat i tentokrát bez komentáře:

„Lidé dnes znají cenu úplně všeho, ale hodnotu ničeho.“

(Oscar Wilde)

Krásné a snad už brzy zase sluncem prozářené jarní dny přeje

Mgr. Jana Řeháková, ředitelka školy

Sběr starého železa - TJ Sokol Leština, z. s.

Trenéři a hráči mladší přípravky děkují všem spoluobčanům za přízeň.

Díky sběru starého železa se podařilo pro děti získat částku **14 760,- Kč. Děkujeme.**

PŘÍSPĚVKY Z LEŠTINSKÉ KRONIKY



V doslovném přepisu z Pamětní knihy obce Leštiny, díl druhý, se po měsíci opět vrátíme do roku 1949 a od strany 153 nahlédneme do obsáhlé kapitoly VOLNÝ PRODEJ:

V tomto roce zaveden byl vládou volný prodej textilu, obuvi a potravin. Volný prodej vajec a hrabavé drůbeže zaveden byl již od 1. ledna. Chovatelům nosnic dovoleno bylo prodávati vejce za volné ceny, za kus 7-8 Kčs příslušnému drůbežářskému podniku nebo přímo spotřebiteli,

splnil-li beze zbytku dodávku vajec připadající na všechny měsíce předcházející. Zemědělci, kteří uzavřeli smlouvu ve výrobě a dodávce zemědělských produktů za rok 1949 a tuto splnili, mohli zůstatek prodati za volné ceny. Držitelé dojníc po splnění dodávce mléka dostali za předané mléko volnou cenu, zatím co normální cena 1 litru mléka v tučnosti 3,6 % byla 4,50 Kčs, volná cena byla 8,10 Kčs za 1 l.

Oděv pánský prodával se na volném trhu dle jakosti celkem od 6 000 do 16 000 Kčs, povlaky na peřiny na 2 postele až za 10 000 Kčs, pánská košile za 600 až 800 Kčs.

Obuv se prodávala od 600 až po 3 000 Kčs. Boty lyžařské až za 5 000 Kčs, boty dámské plátěné za 1 660 Kčs, boty pánské kožené, vysoké až za 11 000 Kčs.

Ceny potravin na volném trhu: Za 1 KG / CENA v Kčs

Máslo 360, marmeláda 50, mandle 500, rozinky 500, zrnková káva 800 až 1 200, čaj 1 600, kostkový cukr 160, rýže 300, husa 220, hovězí maso 160, vepřové maso bez kosti 250, konzumní salám 160, obyčejné klobásy 250, šunka 500, med 280, margarin 180, mleté maso 350, mýdlo jádrové 200, mýdlo toaletní 500, kuře za kus 200, vejce za kus 8.

Do volného prodeje byly dány též cizozemské lihoviny v ceně od 1 2000 do 2 500 Kčs za láhev po 0,70 l, některá vína v průměrné ceně 200 Kčs za 1 l a exportní 12% pivo v ceně 30 Kčs za 1 l.

Od 1. prosince 1949 byly dány do volného prodeje další potraviny: Přeshkařené sádlo, domácí uzená slanina, přeshkařené máslo, jedlý tuk, jedlý olej, citrony, vlašské ořechy, rum – ceny od 60 Kčs za 1 kg /citrony/ až 500 Kčs za domácí uzenou slaninu. 1 l rumu stál 310 Kčs.

Od 1. listopadu povolen volný prodej prasat, masa a sádla z domácích porážek vepřů. Za 1 kg živé váhy se platilo 100 Kčs, prasata se mohla však volně prodávat toliko oprávněným vykupovačům, maso a sádlo přímo spotřebitelům. Distribuce volných potravin byla svěřena výhradně sektoru socialistickému. Zvláště se zde poznamenává, že textil prodával se spotřebitelům nadále na „šatenky“ jako zboží vázané dle počtu bodů za ceny každému dostupné, např. za slušné pánské kalhoty platilo se okolo 700 Kčs a 28 bodů, za pánský kabát, známý hubertus 2 160 Kčs a 56 bodů. Šatenky o 120 bodech vydávaly se všem spotřebitelům bez rozdílu věku, později s výjimkou neplničů předepsaných dodávek.

V příštím čísle LZ se ještě do roku 1949 opět vrátíme a budeme se věnovat zápisům z kulturní oblasti.

Krásné májové dny všem spoluobčanům přeje a za čtenářskou pozornost děkuje kronikářka Anna Krušová.

DŮLEŽITÁ DATA

4. 5. 2024 sobota	<ul style="list-style-type: none">• Dětské rybářské závody
7. 5. 2024 úterý	<ul style="list-style-type: none">• Svoz plastů
8. 5. 2024 středa	<ul style="list-style-type: none">• Leštinská „30“
15. 5. 2024 středa	<ul style="list-style-type: none">• Svoz zahradního odpadu
20. 5. 2024 pondělí	<ul style="list-style-type: none">• Svoz komunálního odpadu
28. 5. 2024 úterý	<ul style="list-style-type: none">• Svoz plastů

Leštinský zpravodaj – č. 5/24

Vydává: Obec Leština, Družstevní 92

e-mail: obec@ou-lestina.cz

Uzávěrka tohoto čísla: 22.4. 2024

Evidenční číslo: MK ČR E 18529

E-mail pro odesílání příspěvků do zpravodaje:

mistostarosta@ou-lestina.cz

Uzávěrka následujícího čísla: 22. 5. 2024

Leština IČ:00302881

tel.: 583 415 349

Cena: Zdarma